

# 海南省旅游文化体育金融服务中心正式成立

本报讯(记者 洪佳佳)近日,由海南省旅游和文化广电体育厅(下称省旅文厅)与工商银行海南省分行联合举办的“金汇旅文体 融通海之南”2025年海南省旅文体产融对接活动暨“海南省旅游文化体育金融服务中心成立仪式”在海口顺利举办。

本次活动的一大核心亮点是“海南省旅游文化体育金融服务中心”(下称金融服务中心)的正式成立。活动现场,省旅文厅向工商银行海南省分行正式授予“海南省旅游文化体育金融服务中心”牌匾,三亚市人民政府授予工商银行三亚分行“国家对外文化贸易基地(三亚)金融服务中心”牌匾,标志着工商银行海南省分行将承担海南省级及三亚市重点区域旅文体金融服务中心的建设运营职能。

活动邀请了文化和旅游部产业发展司、中国人民银行信贷市场司、海南省委金融办、中国人民银行海南省分行、海南金融监管局、海南证监局、各市县文旅部门、行业协会等相关负责人及40余家旅文体企业代表。

工商银行海南省分行作为金融服务中心运营方与活动主办方之一,



海南省旅游文化体育金融服务中心成立。海南工行供图

联合国家开发银行海南省分行等15家金融机构,积极响应海南省旅文厅倡议,共同签署了《金融机构支持海南省旅游文化体育产业共同行动倡议书》,彰显了金融业合力支持海南旅文体产业高质量发展的坚定承诺。活动现场还同步上线“旅文体金融服务线上专区”,发布“旅文体金融服务手册”。参会各方一致表示,将全力支持金融服务中心的建设,推动金融与旅文体产业实现更深层次、更

高水平的融合共生。

此次活动的成功举办,标志着海南在深化旅文体产业与金融融合方面迈出关键一步。未来,工商银行海南省分行将积极配合省旅文厅,以金融服务中心为重要抓手,持续完善“政策引导+平台支撑+市场运作”的产融协同机制,加快构建“资源共享、优势互补、互利共赢”的产业生态,为高标准建设国际旅游消费中心、高质量推进海南自由贸易港建设注入更澎湃的动能。

## 科技型企业贷款余额超130亿元 工行海南省分行创新服务 打造科创金融“新生态”

本报讯(记者 洪佳佳)近日,工行海南省分行成功为国家级专精特新“小巨人”企业——海南苏生生物科技有限公司(下称苏生生物)发放600万元科技金融贷款。这是该行深入做好科技金融大文章、聚力构建科技金融生态圈的创新,也是以金融“活水”精准浇灌科创沃土、助推海南自贸港新质生产力高质量发展的生动实践。

数据显示,截至2025年6月末,工行海南省分行战略性新兴产业贷款余额超160亿元,科技型企业贷款余额超130亿元。

### 定制专属方案 护航企业成长“全周期”

为破解科创企业发展初期普遍面临的“轻资产、缺抵押”融资难题,工行海南省分行创新突破传统信贷模式,以“高新园区贷”为切入点,结合苏生生物的核心科研优势,首创“专利质押+医疗器械注册证质押”组合担保方案,盘活企业3项核心专利及Ⅲ类医疗器械注册资质,成功发放600万元贷款,有效纾解了企业初创期的融资瓶颈。

与此同时,其下辖工行国贸支行在获悉苏生生物已被纳入海南省上市公司后备库后,针对其预期股权融资需求,充分发挥集团资源整合优势,积极联动工银投资深化投贷联动合作,



苏生生物研发人员正在进行软骨材料制备。海南工行供图

前瞻性为企业规划“股贷债保”的全周期接力式金融服务方案。该行依托“工银科创金融”品牌,为科创企业研发、生产、扩建乃至上市等全生命周期的差异化金融需求保驾护航。

### 深化银园协同 打造科创金融“新生态”

基于苏生生物创新担保融资的成功落地经验,工行海南省分行以该企业为标杆,力求科技金融服务惠及更多科创主体。据悉,该行已与海口国家高新区建立常态化合作机制,依托高新区的产业集聚与平台优势,双方协同推出精准匹配的金融产品与服务方案,深度融入区内科创企业培育计划,动态共享企业成长信息与融资需

求,聚力共建区域科技金融生态圈发展。本次采用的园区担保贷款模式,正是基于对高新区生物医药产业特征及区内企业共性融资难题的深度调研,结合总行专属产品进行的本地化创新。该“银行+园区”合作模式有效整合了“五专”服务体系与地方的产业政策、孵化资源及集群优势,形成强大的协同效应,有效激发服务科技创新的强劲动能。

下一步,工行海南省分行将持续深化落实总行科技金融战略,持续发挥工行集团化、全球化、综合化经营优势,深入探索符合海南自贸港科创企业特点的金融服务新模式、新路径、新标杆,为构建科技金融生态圈,加快海南科技创新高质量发展贡献工行智慧和力量。

## 海南AEO高级认证 企业达112家

本报讯(记者 林师炜 通讯员 陈莉 张腾)近日,海南兴科热带作物工程技术有限公司(下称兴科热作)获得“AEO高级认证企业证书”。这是万宁市首家获海关高级认证(下称AEO认证)的“专精特新”企业,也是海南首家从事可可全产业链获AEO认证的农业产业化重点龙头企业。

AEO是海关信用等级最高的企业类别。截至2025年5月底,中国海关已与31个经济体、57个国家和地区海关签署了AEO互认协议。互认优惠措施包括较低的单证审核率、较低的查验率及优先查验等。目前,海南已有AEO高级认证企业112家。

兴科热作负责人表示,拥有了AEO这块金字招牌,相当于获得了一张在全球有关国家或地区快速通关的“VIP卡”,不但降低了通关成本,还提升了企业品牌影响力。

据介绍,兴科热作是中国热带农业科学院香料饮料研究所(下称香饮所)科技成果转化核心载体,专注于热带作物深加工和产品研发。依托香饮所拥有的国内唯一可可种植资源圃,兴科热作致力于做优产业链延伸,从可可种植到巧克力生产全链条把控,具有打造“海南可可”地理标志的高新技术优势和天然地理优势。

为推动“海南可可”实现“走出去”目标,海口海关所属文昌海关严格按照AEO认证标准实施“一对一”精准培育,助力企业成功通过AEO认证。

## 中国首艘 大型甲醇双燃料巨轮 首航洋浦港并加注 绿色甲醇燃料

本报讯(记者 林师炜 通讯员 华锐 匡林夕)近日,国内首艘交付的大型甲醇双燃料集装箱船“中远海运洋浦”轮首航靠泊洋浦国际集装箱码头4号泊位,顺利完成首次绿色甲醇燃料加注作业。这标志着洋浦港正式跻身国内首批具备超大型绿色船舶服务能力的港口行列,为打造双向双枢纽港注入强劲绿色动能。

本次加注的绿色甲醇燃料具有鲜明的“海南特色”,该燃料以海南省城市垃圾产生的沼气为原料,由海南企业生产,全程符合ISCC-EU认证要求,相比传统燃料减碳效果达80%,实现了海南省绿色甲醇从原料供应、生产、储运、加注的全流程、全产业链贯通。

为保障“中远海运洋浦”轮顺利首航和加注作业高效推进,海口海关所属洋浦海关与接港口、航运企业建立常态化沟通机制。在物料申报、监管、通关等环节提供“一对一”精准指导和保障,并依托科技赋能“线上+线下”模式强化甲醇燃料供应监管,实现监管效能和服务效率的双提升。

中远海运集团黎经理表示,“中远海运洋浦”轮作为公司绿色低碳智能航运战略的标杆项目,其顺利运营也将助力儋州洋浦落实“双碳”目标,助力海南自贸港绿色航运建设。